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· Es importante modificar las líneas del algoritmo de selección de pacientes, para precisar gráficamente que la cohorte de equilibrio, que al igual que el grupo de intervención post match, son 487 pacientes, procede del total de la muestra pre match; quedando claro, de esta manera que dicha cohorte fue extraída para “equilibrar” al ya mencionado grupo de intervención.
· A partir de la tabla de características basales, se deja ver que los dos grupos, luego de la aplicación del Propensity score, son comparables.
· Al ampliar el grupo, considerando pacientes con fracción de eyección mayor a 40%, se encuentra que tampoco con esta inclusión hay diferencia en las tasas.
· Se incluirá entre los aportes del grupo: No recomendamos el uso de antagonistas de la aldosterona en individuos con las características consideradas en el presente estudio. 
· En la lista de cotejo, la respuesta es afirmativa al interrogar si la duración del estudio fue lo suficientemente largo, ya que hubo tiempo suficiente para que se evidenciara el punto final primario.
· La respuesta también sería afirmativa al interrogar si se sugeriría no exponerse.
