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· Joel Juárez
Impacto pronóstico y resultados de la anticoagulación oral profiláctica en pacientes con IMCEST anterior y disfunción ventricular izquierda. 

Tabla 1. Características basales: en vista de ser este un estudio tipo registro de casos no es importante o imprescindible que la población objeto de estudio sea comparable o la asignación de los pacientes al grupo de tratamiento sea realizada de forma aleatoria, ya que no forma parte de la metodología de un registro de casos.

Respuesta a la pregunta de investigación: con el presente estudio damos respuesta a una parte de la pregunta de investigación, al evidenciar en los resultados que si existe una reducción de mortalidad al año del alta hospitalaria, en los pacientes de alto riesgo de formación de trombos posterior a un IMCEST  (FEVI < 40 %, IMCEST anterior o BRIHH)  tratados con Warfarina profiláctica. 
Estos resultados no son válidos ni aplicables en nuestro medio, debido a que en el presente estudio los pacientes fueron sometidos a revascularización coronaria, bien sea mediante ICP o trombolisis de forma temprana por medio de la Red de Salud Regional de Reperfusión, acorde a las recomendaciones de las guías actuales sobre el manejo de pacientes con IMCEST, situación que no ocurre en nuestro país.  

Los registros de casos nos ayudan a formular hipótesis, más que a dar conclusiones definitivas en relación a un punto determinado, sin embargo, no por ello le debemos restar la importancia metodológica que estos merecen. 
